

为跟上急行军队伍 脱掉不跟脚鞋穿袜子跑

人物简介

张健

出生于1931年11月，山东人，13岁参加了当地的儿童团，并且当上了团长。1945年7月，张健正式参加革命队伍，此时还没满14岁。从1946年1月起，张健到鲁中军区卫生队三所任护士。1950年，18岁的张健随中国人民志愿军第9军团26军77师赴朝作战，经历过两次战斗。

张健1986年5月离休。



抗美援朝老战士张健。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

13岁任儿童团团长，14岁参加革命，作为小男护士，学习医疗知识、救治战友，从山东一直打到上海；1950年，18岁的张健随中国人民志愿军第9军团26军77师入朝作战，经历过两次战斗，因脚伤回国治疗，后被选拔成为飞机驾驶学员。

出生于1931年11月的张健思维清晰，表达流畅，对过去的事情记得很清楚。2020年7月3日在沈阳一干休所，张健回忆了自己的战斗经历。

张健13岁的时候，他就参加了当地的儿童团，并且当上了团长，“我就是小兵张嘎呀，虽然我的成绩没有张

当时是在中国人民志愿军第9军团26军77师，10月25日渡江到了朝鲜战场。”1950年11月初的一天夜晚，张健所在部队接到命令，夜间急行军，突袭美军一个后勤仓库，这是张健入朝后经历的第一次战斗，战斗大约持续了20多分钟，敌军放弃仓库逃跑了。

朝鲜11月初的深秋温度极其寒冷，由于物资匮乏，许多志愿军战士穿着单薄，还有的战士没有配发到合适的鞋，战士们同美军作战的同时还要用坚强的毅力同严寒作斗争。

在那次急行军的过程中，由于上山路上全是积雪冰块，脚上配发的鞋在急行军的时候经常打滑，为了不影响部队行军速度，张健索性脱下鞋，光着脚在深秋零下10多度的夜里跟着部队爬了10多里山路，然后又急行军20多里路按指定时间到达战斗地点。

“当时配发的是翻毛皮鞋，那鞋太好了，根本舍不得穿啊，但天又冷又要跟上队伍，就把鞋穿上了。”张健说，翻毛皮鞋在平地跑没问题，但在有积雪的山路上就出现了问题，“鞋底有铁钉，地面有雪结成冰，一爬一吡溜，这样肯定影响跑的速度啊。”张健说，班长在旁边喊，你不想打仗了，就你这样跑一步退半步的，怎么打仗？

听到影响打仗，张健急了，干脆把翻毛皮鞋脱了装起来，穿着布袜子跑了起来，跑了一会儿就感觉脚又麻又涨，但为了跟上队伍，没放在心上，急行军5公里多。

等到战斗胜利结束后，回过神来这才意识到自己的双脚已经没有了知觉，脱下鞋借着火光才发现双脚已经冻得又红又肿。“想再穿上翻毛皮鞋是不可能了，袜子也脱不下来了，都冻在脚上了，结果冻伤了两个脚趾。”

张健只是让战地军医简单地处理了一下，用钢铁般的意志一直坚持着跟随部队转战。

短短几个月，张健在战场的实战中成长起来了。1951年1月中旬的一

天夜晚，寒风凛冽，室外气温零下30多度，张健随部队参加了入朝后的第二次战斗。

由于脚趾冻伤受医疗条件限制一直没有得到好的治疗，再加上长时间在极寒环境里随部队转战，导致原来脚趾冻伤部位伤情进一步加剧，张健左、右脚小脚趾前半节严重冻伤，一段时间后坏死脱落。

张健凭着自己坚强的意志坚持着，还想继续坚持跟随部队参战，但是由于双脚冻伤严重不能站立行走，只能服从命令，送转回国到医院治疗。

“我当时不想回来，我才到朝鲜几个月呀，战斗刚刚开始，我怎么能回去呢？”张健就暗下决心，“治好伤后我再回来接着打。”

张健1951年1月底回国，在黑龙江双城医院住院治疗脚伤，“等我治好了伤，我先是服从命令到中国人民志愿军归国人员管理大队工作了一段时间，那里需要卫生兵，我正好当过卫生兵，所以就去那了，帮助接收伤员，治好伤的再编队准备去朝鲜作战。”

1953年，空军选拔飞行学员，张健被选上了，到空军第七航校学习训练，“这回我挺高兴，等我学会了开飞机，再回到朝鲜作战，也让他们尝尝中国战斗机的厉害。”张健一直想着再回到朝鲜和战友们一起作战。

在随后训练检查中，张健被发现心脏有点问题，被淘汰下来了，当飞行员的梦想破灭了。“其实当初被选拔去当飞行学员的时候，我的脚伤就是不合格的。”张健老人笑着回忆：“那时候为了当上飞行员回到朝鲜作战，我隐瞒了脚受伤的事，在观察走路步态的时候，我刻意走得挺正常的，但是飞行员的培养程序太严格了，没等学校发现我的脚受过伤，就查出心脏有问题了。”

张健之后在空军系统工作，先后在空军第七航校、空军医学高等专科学校工作，直到1986年5月离休。

辽沈晚报记者 吉向前



击毙美国所谓“空中英雄”G.A.戴维斯的中国人民志愿军空军英雄张积慧。

英烈故事

美侵略空军第334中队中队长G·A·戴维斯，于1952年2月10日在朝鲜博川郡青龙面三光里空战中，被中国人民志愿军空军英雄张积慧击落毙命。戴维斯曾经被美国侵略者称为“空中英雄”、“最了不起的喷气机王牌驾驶员”。这个美国空中强盗的被击毙，引起了侵略美国空军人员和整个美国侵略阵营的不安和惊恐。

嘎的大，但我也是从小就参加革命斗争的。”张健回忆，当上儿童团团长后，站岗放哨、拥军拥属、维持秩序，村里村外都有儿童团的身影，小伙伴们发挥着自己的小能量。

1945年7月，张健正式参加革命队伍，此时还没满14岁。“当时村里的小伙子都陆续参军，一批批光荣地走上了战场，我是儿童团团长，当然要带头参军干革命了。”张健回忆当时的情景仍然情绪高涨，“但我的个头太小呀，征兵的同志看中我，但我不放弃，坚持要去当兵，最后从儿童团里挑了4个小孩，其中就有我一个。”

1950年10月，接到北上的命令后，张健随部队赶赴吉林临江，“到了临江之后得到命令要赴朝鲜作战，我

跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

